
Εγκαίνια περιφερειακού γραφείου ΟΒΙ στην Κρήτη 18.06.2018

Χαιρετισμοί-Παρουσιάσεις

Ο  Πρόεδρος  του  Επιμελητηρίου  Ηρακλείου  κ.  Εμμανουήλ  Αλιφιεράκης,
ανέφερε στην ομιλία του: 

«Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή σας καλωσορίζω στη σημερινή εκδήλωση για τα
εγκαίνια του νέου περιφερειακού γραφείου του ΟΒΙ στο Ηράκλειο. Θέλω να
συγχαρώ τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και  το Γενικό Διευθυντή
του  που  παραβρίσκεται  μαζί  μας  σήμερα  γι  αυτή  την  πρωτοβουλία.  Ο
Οργανισμός  Βιομηχανικής  Ιδιοκτησίας  –  ο  μόνος  αρμόδιος  φορέας  στην
Ελλάδα για την προστασία των Ευρεσιτεχνιών και των Βιομηχανικών Σχεδίων
επιστρέφει στον τόπο μας, μετά από δέκα και πλέον χρόνια απουσίας, με την
επανέναρξη λειτουργίας της βιβλιοθήκης της Κρήτης.

Ήδη  σχεδιάζουμε  διάφορα  λαμπρά  πεδία  συνεργασίας  με  τον  Οργανισμό
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, σε συνέχεια του παρελθόντος- άλλωστε βασικά μας
στελέχη  έχουν  θητεύσει  στον  Οργανισμό-αλλά  αυτό  που  θέλω  να  τονίσω
σήμερα, είναι η σπουδαιότητα να έχουμε ένα τέτοιο φορέα στην αυλή μας,
στην  πόρτα  μας.  Άλλωστε  έχει  γίνει  κοινός  τόπος  πια  η  δικτύωση  και  η
διασύνδεση  της  καινοτομίας  και  της  εφευρετικής  δραστηριότητας  με  την
οικονομική παραγωγή, ως ο πιο ενδεδειγμένος ίσως τρόπος για να ενισχυθεί
η τοπική απασχόληση και να τονωθεί η οικονομική ανάπτυξη της Περιφέρειας.

Κυρίες και κύριοι,

Μία από τις  σημαντικότερες συνέπειες  της κρίσης,  που δεν αποτυπώνεται
όσο  έντονα  θα  έπρεπε  σε  επίπεδο  καθημερινότητας,  είναι  το  μεγάλο
τεχνολογικό χάσμα που αποτυπώνεται στις μέρες μας και επηρεάζει άμεσα τη
δυναμική της οικονομίας μας.  Αυτό είναι,  ίσως, πιο καθοριστικό ακόμη και
από  αυτή  την  ίδια  την  κρίση.  Στην  περσινή  ετήσια  έρευνα  του  Διεθνούς
Ινστιτούτου για τη Διαχείριση της Ανάπτυξης για το 2017 η οποία κατατάσσει
τις  χώρες  με  βάση  την  ψηφιακή  τους  ανταγωνιστικότητα,  η  χώρα  μας  τα
τελευταία  χρόνια  έχει  χάσει  10  θέσεις  στη  σειρά  κατάταξης  αντίθετα  από
γείτονες χώρες που ανέβηκαν 10 θέσεις. Αυτή η σύγκριση θα πρέπει να μας
βοηθήσει  να καταλάβουμε ότι  παρόλο που νιώθουμε ότι  η τεχνολογία έχει
επιφέρει αλλαγές στη ζωή μας, οι αλλαγές αυτές είναι πολύ πιο γρήγορες και
σημαντικές  σε  άλλες  χώρες  που  πολλές  φορές  άδικα  μπορεί  και  να
υποτιμούμε. Η Ελλάδα της κρίσης υποχωρεί ίσως στον πιο σημαντικό δείκτη
που  θα  μπορούσε  να  την  οδηγήσει  σε  ριζική  αλλαγή  και  αναδόμηση  της
οικονομίας: την τεχνολογική ετοιμότητα και τεχνογνωσία.



Αντιλαμβανόμαστε ως πρόκληση την αντιστροφή αυτού του κλίματος. Κι εμείς
από τη σκοπιά μας, στη μικρή γωνίτσα που μας αναλογεί,  σχεδιάζουμε το
πώς  όλη  αυτή  η  γνώση  που  παράγεται  από  τα  σπουδαία  ιδρύματα  της
Κρήτης,  να  διοχετεύεται  και  στις  τοπικές  επιχειρήσεις,  και  πώς  θα
σταματήσουμε  αυτό  το  ακατάσχετο  brain drain.  Πώς θα  βοηθήσουμε τους
νέους να γυρίσουν πίσω στον τόπο τους. 

Είναι  προφανές,  πιστεύω,  το  γιατί  η  προσπάθεια  μετασχηματισμού  της
ελληνικής οικονομίας πρέπει να έχει ως επίκεντρο την εστίαση στην οικονομία
της γνώσης, στην καινοτομία, στην επιχειρηματικότητα, στην εξωστρέφεια. 

Προσφέροντας  και  εμείς  με  τη  σειρά  μας  ένα  κατάλληλο  χώρο,  το
HERAKLION HUB, αναπτύσσουμε δράσεις που πραγματικά έχει  ανάγκη η
τοπική οικονομία. Παροτρύνουμε συνεχώς και εμφατικά τις επιχειρήσεις μας
να  υιοθετήσουν  νέες  πρακτικές  και  να  στοχεύσουν  σε  δυνάμεις  που  τις
διαθέτουμε αλλά δεν τις εκμεταλλευόμαστε και είτε μένουν στην αφάνεια είτε
προοδεύουν αλλού. Προσπαθούμε να ανοίξουμε ένα παράθυρο στο μέλλον
και στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

Φίλες  και  φίλοι,  ένας  στόχος  που  φρονώ  ότι   εξυπηρετείται  με  την
επαναλειτουργία  της  βιβλιοθήκης  του  Οργανισμού  στο  νησί  μας  είναι  η
επανασύνδεσή  του,  τόσο  με  τον  επιχειρηματικό  κόσμο  της  Κρήτης,  με  τα
Ακαδημαϊκά  Ιδρύματα,  όσο  και  με  φυσικά  πρόσωπα και  φορείς,  ώστε  να
προωθηθεί  η  καινοτόμος  και  δημιουργική  επιχειρηματικότητα.  Με  τα  νέα
γραφεία που εγκαινιάζει σήμερα ο ΟΒΙ, θα παρέχει τη δυνατότητα για άμεση
πρόσβαση του  επιχειρηματικού,  ερευνητικού,  ακαδημαϊκού,  στις  υπηρεσίες
τεχνολογικής  πληροφόρησης  του  Οργανισμού,  κυρίως  σε  ό,τι  αφορά  τις
ευρεσιτεχνίες  και  τα  designs,  επιτυγχάνοντας  οι  ενδιαφερόμενοι  εφευρέτες,
ερευνητές και  επιχειρήσεις να έχουν την υποστήριξη που χρειάζονται  στην
τεχνολογική  πληροφόρηση,  στην  προστασία  της  παραγόμενης  γνώσης και
στην εμπορική αξιοποίησή της.  Με αυτές τις σκέψεις σας καλωσορίζω και
εύχομαι καλή επιτυχία στο νέο σας ξεκίνημα». 

Ο Διευθυντής του Επιστημονικού και Τεχνολογικού Πάρκου Κρήτης (ΕΤΕΠ-Κ)
κ.  Αρτέμης  Σαϊτάκης  εξειδίκευσε  και  έκανε  λόγο  για  το οικοσύστημα
επιχειρηματικότητας της Κρήτης. Τόνισε πως η δημιουργία του περιφερειακού
γραφείου  του  ΟΒΙ  από  τη  δεκαετία  του  1990  στο  Ηράκλειο  της  Κρήτης,
παρείχε  εξειδικευμένες  υπηρεσίες  στα  μέλη  της  ερευνητικής/ακαδημαϊκής
κοινότητας και των τοπικών επιχειρήσεων. Η συνεργασία του με ΙΤΕ ΕΤΕΠ-Κ
ανέστειλε  τη  λειτουργία  από  το  2009,  αλλά  υπήρξε  στενή  και  συνεχής  η
συνεργασία με ΕΤΕΠ-Κ, ενώ παρέχεται  δωρεάν η προέρευνα σε μέλη της
ακαδημαϊκής  κοινότητας  (Μέλη  EURAXESS).  Έκανε  λόγο  για  την  ισχυρή
παρουσία των ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων, τα οποία διαθέτουν
διεθνή  αναγνώριση,  μίλησε  όμως για  μικρές  επιχειρήσεις  με  περιορισμένη
καινοτομικότητα, εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις. Ένα πολύ μικρό ποσοστό



Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και άλλων τίτλων προστασίας προέρχεται από τις
επιχειρήσεις, ενώ το ΙΤΕ αποτελεί κορυφαίο Ίδρυμα στην Ελλάδα σε τίτλους
ΔΙ. Εκείνο που χρειάζεται, σημείωσε, είναι η προώθηση της επιχειρηματικής
κουλτούρας στους νέους, η βελτίωση της εκπαίδευσης και κατάρτισης στην
επιχειρηματικότητα  (ρόλος  των  φορέων  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης),  η
πρόσβαση σε  χρηματοδότηση ιδιαίτερα αρχικών σταδίων (seed  fund),  ένα
ευνοϊκότερο πλαίσιο για τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων (φορολογία, κ.λπ.),
καθώς και ολοκληρωμένες υπηρεσίες υποστήριξης (one-stop-shop, training,
mentoring,  promotion,  networking,  κατοχύρωση  διανοητικής  ιδιοκτησίας),
αλλά  και  η  ενίσχυση  της  συνεργασίας  ερευνητικών  ιδρυμάτων  και
επιχειρήσεων.

Ο  Αντιπεριφερειάρχης  Τεχνικών  Έργων  Κρήτης,  κ.  Νικόλαός  Ξυλούρης,
ενέφερε:

«Αγαπητοί  φίλοι,  πιστεύουμε  πως  η  προσπάθεια  πρέπει  να  γίνει  για  την
προώθηση της παραγωγής ιδεών και της καινοτομίας με έξυπνες δράσεις και
να βοηθήσουμε την αγορά όχι με την ποσότητα, αλλά με την ποιότητα και η
καινοτομία πρέπει να εφαρμοστεί. Τέτοιες ενέργειες, όπως η σημερινή γιορτή,
η  βιβλιοθήκη που σήμερα εγκαινιάζεται,  και  άλλες δράσεις  που πρέπει  να
γίνουν, είναι ακριβώς σε αυτή την κατεύθυνση. Να στηρίξουν την καινοτομία,
να  στηρίξουν  τις  startups επιχειρήσεις,  να  μπορούν  να  έχουν  μια  καλή
κατανομή στη διεθνή αγορά, γιατί το μέγεθος της παραγωγής της χώρας μας
δε μας βοηθά. 

Στο πλαίσιο λοιπόν της προσπάθειας που κάνει η Περιφέρεια, έχει στήσεις το
Περιφερειακό  Συμβούλιο  Καινοτομίας,  το  οποίο  λειτουργεί,  θα  έλεγα
παράλληλα με το Περιφερειακό Συμβούλιο, συμβουλευτικά, με τις πολιτικές
που μπορούμε να εφαρμόσουμε και το οποίο εκφράζει και παρουσιάζει τις
δυνατότητες  που  έχει  η  Περιφέρεια  Κρήτης  στην  Καινοτομία,  στο  οποίο
συμμετέχουν τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, το ΙΤΕ, φορείς που μπορούν και
να στηρίξουν την καινοτομία και αν θέλετε και να τη βοηθήσουν με την έννοια
των εγκρίσεων και της παροχής υποδομών που χρειάζονται. 

Οι  δράσεις  του  Οργανισμού  Βιομηχανικής  Ιδιοκτησίας  είναι  σε  αυτή  την
κατεύθυνση. Και η όποια συνεργασία μπορεί να υπάρχει, μεταξύ του φορέα
του δικού σας και της Περιφέρειας, νομίζω θα πρέπει να ενταχτεί σε αυτή την
κατεύθυνση. Με τη λογική της συνεργασίας με  το Περιφερειακό Συμβούλιο
Καινοτομίας,  το  οποίο  θα  μπορεί  να  μας  φέρει  τις  προτάσεις  και  τη
δυνατότητα  που  μπορεί  να  υπάρξει,  και  να  βοηθηθούμε  κι  εμείς,  που
πραγματικά  έχουμε  ανάγκη  στην  Κρήτη.  Για  να  βοηθήσουμε  κι  εμείς  όσο
μπορούμε, το μικρό λιθαράκι που μπορούμε να βάλουμε στη Χώρα. Με αυτή
τη λογική λοιπόν περιμένουμε τη δική σας πρόταση. Περιμένουμε το πλαίσιο



συνεργασίας το οποίο θέλετε να έχουμε, μέσω του Περιφερειακού Συμβουλίου
Καινοτομίας».

 Ο Πρύτανης ΤΕΙ Κρήτης κ. Νικόλαος Κατσαράκης, σημείωσε: 

«Στο  ΤΕΙ  Κρήτης  δίνουμε  πολύ  μεγάλη  σημασία  σε  όλες  αυτές  τις
προσπάθειες που έχουν ξεκινήσει το τελευταίο διάστημα. Έχουν γίνει όπως
γνωρίζετε  πολλές  εκδηλώσεις  για  την  καινοτομία,  την  επιχειρηματικότητα,
πώς συσχετίζονται καινοτομία και επιχειρηματικότητα, με την εκπαίδευση και
την έρευνα, στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τα ερευνητικά κέντρα της
Κρήτης. Καλωσορίζω, λοιπόν κι εγώ με της σειρά μου, τους εκπροσώπους
του ΟΒΙ.  Χαιρετίζω όλες αυτές τις προσπάθειες διάδρασης, συνέργειας, των
ερευνητικών  κέντρων,  των  ερευνητών,  από  τα  Πανεπιστήμια,  από  τα  ΤΕΙ
Κρήτης, από το ΙΤΕ, με τις επιχειρήσεις. Καταρχήν, το πολύ μεγάλο δυναμικό
το οποίο έχουμε ως χώρα, το οποίο αφορά την έρευνα, παρουσιάζουν πολύ
σημαντικούς δείκτες, πανευρωπαϊκά και παγκοσμίως, ιδιαίτερα στην Κρήτη,
όπου  το  ακαδημαϊκό  δίκτυο  είναι  ιδιαίτερα  ενισχυμένο.  Πραγματικά  με
σημαντική ποιότητα, σε όλα τα ευρήματα. 

Φαίνεται  ότι  το  κομμάτι  της  κατοχύρωσης  των  ευρεσιτεχνιών,  της
βιομηχανικής  ιδιοκτησίας  είναι  πίσω.  Παρά  τα  θετικά  νούμερα  που
παρουσιάστηκαν από το ΙΤΕ, όσον αφορά το Πανεπιστήμιο, το Πολυτεχνείο
και το ΤΕΙ Κρήτης, θεωρώ ότι είναι πολύ πιο πίσω τα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύματα της Κρήτης. Θεωρώ ότι υπάρχει χώρος για πολλές ευρεσιτεχνίες,
υπάρχει  το  δυναμικό,  υπάρχουν  τα  ερευνητικά  εργαστήρια,  υπάρχουν  τα
Προγράμματα,  και  κυρίως  επιστημονικό  δυναμικό  και  νέοι  άνθρωποι  και
δυναμικοί,  οι  οποίοι  μπορούν  να  προχωρήσουν  σε  αυτή  την  κατεύθυνση.
Αυτό γιατί  υπήρξε σημαντικό κενό όλα αυτά τα χρόνια, με την έλλειψη της
περιφερειακής  βιβλιοθήκης  του  ΟΒΙ.  Είναι  πολύ  σημαντική  λοιπόν  ότι  η
προσπάθεια  ξεκινάει.  Και  ευελπιστούμε  σε  αυτήν  την  αλληλεπίδραση.  Η
προσπάθεια  είναι  μπροστά  μας  και  έχουμε  πολλά  πράγμα  τα  οποία
μπορούμε να κάνουμε. Οι καθηγητές και οι ερευνητές πρέπει να κινηθούν σε
αυτή την κατεύθυνση. Της κατοχύρωσης της Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας».  

Η κυρία Ειρήνη Βρέντζου, νέα Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ, στο χαιρετισμό της
ανέφερε:  «Εκ  μέρους  των  μηχανικών  Ανατολικής  Κρήτης,  καλωσορίζω  με
ιδιαίτερη  χαρά  αυτή  τη  σημερινή  συγκυρία,  την  επανεκκίνηση  της
περιφερειακής βιβλιοθήκης του ΟΒΙ. Ένας χώρος όπως είναι η Κρήτη, που
έχει τόσα πολλά ανώτατα πανεπιστημιακά ιδρύματα, όπως το Πολυτεχνείο, το
ΤΕΙ Κρήτης, ιδρύματα όπως το ΙΤΕ, που έχουν να δείξουν αποτελέσματα, σε
μια πόλη μεγάλη, όπως είναι το Ηράκλειο. Θεωρώ πώς το τεχνικό πεδίο δε
μπορεί  να  είναι  εκτός  από  όλη  αυτή  την  προσπάθεια.  Οι  μηχανικοί  είναι
συνυφασμένοι με την έρευνα. Γι αυτό το λόγο, μέσα από αυτή τη σημερινή
εκδήλωση  δηλώνω  παρούσα,  το  Τεχνικό  Επιμελητήριο  Κρήτης  θέλει  με
οποιοδήποτε τρόπο να συμβάλουμε και  να συμμετέχουμε όπου μπορούμε,



διότι  έχουμε  και  Επιτροπή  η  οποία  ασχολείται  με  θέματα  καινοτομίας  και
έρευνας.  Είμαστε  εδώ  και  είμαστε  έτοιμοι  να  βοηθήσουμε  αυτή  την
προσπάθεια με όποιο τρόπο μπορούμε».   

Ο  Πρόεδρος  Δ.Σ.  του  Συνδέσμου  Επιχειρήσεων  Βιομηχανικής  Περιοχής
Ηρακλείου  (ΣΕΒΙΠΕΗ)  κ.  Ελευθέριος  Αντωνακάκης,  στην  ομιλία  του
υπογράμμισε:  «Εκ  μέρους  του  Συνδέσμου  Επιχειρήσεων  Βιομηχανικής
Περιοχής  Ηρακλείου,  ως  πρόεδρος,  και  του  Πανελλήνιου  Συνδέσμου
Βιομηχανικών Περιοχών,  ως αντιπρόεδρος,  χαιρετίζω την προσπάθεια του
περιφερειακού γραφείου του ΟΒΙ  και του Γενικού Διευθυντή του κ. Ιωάννη
Καπλάνη. Αυτού του είδους οι πρωτοβουλίες μας βρίσκουν σύμφωνους και
υποσχόμαστε ότι θα είμαστε αρωγοί στην προσπάθειά σας. Η βιομηχανία στη
χώρα μας έχει υποστεί τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη συρρίκνωση, όχι μόνο
λόγω της οικονομικής ύφεσης, ούτε ακόμη των φορολογικών επιβαρύνσεων. 

Ένας εξίσου κύριος λόγος είναι η έλλειψη έμψυχου δυναμικού καταρτισμένων
ατόμων,  οι  οποίοι  έχουν  μεταναστεύσει.  Για  να  υπάρξει  βιομηχανική
ανασυγκρότηση της χώρας μας,  βασική προϋπόθεση είναι  να έχουμε τους
ανθρώπους,  οι  οποίοι  θα  δημιουργήσουν  τις  προϋποθέσεις  αυτές.
Φιλοδοξούμε ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας να δώσει το ερέθισμα
σε νέους επιχειρηματίες, οι οποίοι έχουν το υπόβαθρο να συνεχίσουν αυτό
που έχουν ξεκινήσει οι προκάτοχοί τους».    

Η κυρία  Γιούλη Παπαποστόλου, εξετάστρια Μηχανολόγος Μηχανικός, στη
Διεύθυνση Ελέγχου Τίτλων OBI, παρουσίασε στοιχεία για την προστασία της
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και της Τεχνολογικής Πληροφόρησης. Αναφέρθηκε
στις υπηρεσίες που παρέχει ο ΟΒΙ στα κεντρικά γραφεία αλλά και στο νέο πε-
ριφερειακό γραφείο στο Ηράκλειο, στους κύριους τίτλους προστασίας της Βιο-
μηχανικής  Ιδιοκτησίας,  το  Δίπλωμα  Ευρεσιτεχνίας  (ΔΕ),  το  Πιστοποιητικό
Υποδείγματος Χρησιμότητας (ΠΥΧ.) και το Βιομηχανικό Σχέδιο. Ανέλυσε την
εθνική διαδικασία χορήγηση του ΔΕ και τα στάδια που προτείνεται να ακολου-
θήσει ο ενδιαφερόμενος για να επιτύχει την πλήρη κατοχύρωση των δικαιω-
μάτων του. Έγινε αναφορά στην υπηρεσία Τεχνολογικής Πληροφόρησης, της
πληροφόρησης που μπορεί  να αντλήσει  κανείς από τα δημοσιευμένα ΔΕ,
στις βάσεις αιτήσεων και διπλωμάτων ελεύθερης πρόσβασης, αλλά και στα
εργαλεία αποτίμησης και αξιοποίησης της Διανοητικής Ιδιοκτησίας  που έχει
αναπτύξει ο ΟΒΙ σε συνεργασία με τη Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ο υπεύθυνος  του Περιφερειακού Γραφείου Κρήτης,  κ.  Εμμανουήλ Τριχάς
αναφέρθηκε στην παρουσίασή του στο πώς η Βιομηχανική Ιδιοκτησία (και κα-
τά συνέπεια οι υπηρεσίες του ΟΒΙ) είναι  στοιχεία άρρηκτα συνδεδεμένα με το
σύγχρονο επιχειρεῖν. Ανέδειξε  το πώς τα ερευνητικά κέντρα, τα πανεπιστήμια
και οι επιχειρήσεις πρέπει να τη χρησιμοποιούν, προκειμένου να ικανοποιή-
σουν τον εθνικό στρατηγικό στόχο: Τη παραγωγή και εμπορία (με μονοπωλια-
κή ισχύ) διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων, με υψηλή προστιθέμενη αξία και



υψηλό περιθώριο κέρδους. Συνάμα, ανέδειξε το πώς η Βιομηχανική Ιδιοκτη-
σία και ο ΟΒΙ βοηθούν εξόχως τη χώρα να διεξάγει, με εξωστρέφεια, διεθνές
εμπόριο καθώς και να καταπολεμήσει αποδοτικά το παραεμπόριο.  


